

“四间堂”让养老不离故土

奉贤区多管齐下解决郊区老人养老难题

美丽乡村

创办老年大学，设立农村宅基睦邻“四堂间”，开展实时监测的“智慧居家养老”项目，推进“医养结合”的家庭医生签约服务机制……日前，奉贤区举行养老服务新闻发布会，介绍该区通过“农村互助、社区融合、居家智慧”等创新手段，为老年人提供各类养老服务设施和平台，初步形成了以社区居家养老为重点、机构专业照护为支撑、信息化手段为保障、医养结合全面发展的社会养老服务格局。

睦邻养老“接地气”

走进奉贤庄行镇吕桥村“四堂间”，近十位老人坐在“客堂”里跟着志愿者做手指操。右手边“饭堂”里，村里的阿姨正帮老人煮着馄饨。吕桥村党支部书记王纪英告诉记者，厅堂的左边还有老人学习的“学堂”，让老人看看书写写字。

吕桥村的“四堂间”是奉贤区开展农村宅基睦邻“四堂间”的缩影。奉贤区利用农村地区闲置的宅基房屋，通过基础设施改造，以“政府牵头、社会赞助、村委负责、老年自愿”的机制，为本宅基(村民小组)独居、



▲ 村里的阿姨在“四间堂”为老人们煮饭菜
► 老人们正在做手指操



高龄、困难等老年人提供“吃饭的食堂，学习的课堂，聊天的客堂，议事的厅堂”等就近养老服务。

目前，“四堂间”养老服务新模式已累计创建完成321家。“去年开始，我们着重加强‘四堂间’服务标准化建设，实现运营管理从粗放式向精细化转变。”奉贤区民政局局长陈静介绍道。近年，奉贤与华东理工大学合作开展课题研究，出台“四堂间”相关创建与运营、评估标准，打造“四堂间”1.0版至3.0版。引进了专业社会组织上海新途健康促进社参与50家“四堂间”的运营管理，制定制度规范，创建星级“四堂间”。

陈静表示：“今年，专业社会组织运营‘四堂间’将扩大至150家，我们还将新增农村宅基睦邻‘四堂间’103家，到‘十三五’末计划完成创建500家，实现全区农村(以行政村为单位)全覆盖。”

“智能表”年内全覆盖

3月12日上午9时58分，奉贤区智慧养老服务大厅接到紧急报警：家住奉贤西渡街道红包一居的邵老伯来电称，老伴突发脑梗。工作人员快速询问老人病情和家中情况后，一边安抚老人情绪，一边赶紧拨打120并联系老人子女。10时06分通知居

委干部前去老人家中。10时10分，120救护车到达老人家中，将老人及时送往医院。3月13日邵老伯子女反馈，老人正在重症室观察，病情已基本稳定并对工作人员表示感谢。

这位及时获得救助的邵老伯是奉贤“智慧居家养老”项目首批获益的4200名老人之一。2018年5月，奉贤区民政局开通80181111服务热线，正式启动奉贤区智慧居家一期项目实施。作为一项集居家生活监测、应急救助、定位、健康管理等功能的养老服务应用，老年人只需佩戴“智能腕表”，就可享受到电话关爱、一键呼救、定位监测、社区融

合等线上线下养老服务，子女也可通过微信平台，掌握老年人的居家生活状况。

“智慧居家养老”推进近一年来，众多老人从中获益。奉贤的老人们都把“智慧腕表”亲切地称为“救命表”“亲情表”。今年春节刚过，家住贝港四居的阮英玉老人独自在家卫生间内摔倒了，因为戴着养老腕表，当即用养老腕表呼叫了家属，及时获得了救助。

2018年是奉贤“智慧居家养老”试点阶段，服务对象为南桥镇、西渡街道、奉浦街道、金海社区65周岁以上有特殊困难的老人和80周岁以上老人，覆盖数量4200人。2019年，奉贤区将继续扩大智慧产品的应用，实现全区覆盖。奉贤还将以青村镇吴房村为试点，通过流转农民闲置房屋，由村级经济合作社或第三方统一管理，发展民宿旅游、养老社区，在养老社区中引入长护险、居家养老、长者照护等服务，建成集乡村旅游和乡村养老为一体的产业链，形成“走民宿规划建设之路，结度假式养老之果”的乡村发展模式，凝聚乡音、乡情、乡韵，打造人文和谐环境，实现老年人“住得近、住得起、住得惯”的家门口幸福养老。本报记者 李一能 摄影报道

田园芳华中寻觅“诗和远方”

嘉定华亭携手市剧协挖掘乡村文化品牌

■ 嘉定华亭田园文化节

华亭镇供图



探讨乡村振兴，寻觅田园芳华。

近年来，华亭镇以“走进文化春天”为主题，开启田园文化节大幕，作为全市“戏曲进乡村”首站，华亭镇与市剧协签订框架协议，邀请名家名师播撒艺种子、培育艺团队、导赏艺讲台、进乡艺演出，让戏曲走进乡村，将文化撒进生活。

今年，结合乡村振兴战略、长三角一体化、后文化示范区等工作，华亭镇设立“传统文化品牌的挖掘和培育”课题，深入调研华亭“文化家底”，打造田园文化品牌，邀请专家学者头脑风暴，为传承、创新华亭文化把脉、建言。

“打响乡村本土的文化品牌，要格外注重内容的打造、地标的建设、队伍的培育。”上海市戏剧家协会副主席、秘书长沈伟民坦言。研讨会上，专家们达成共识，从“送文化”到“种文化”“育文化”，要在乡村土地上，萌发传统文化的新芽，开出娇艳的花朵。“乡村振兴20字方针，‘产业兴旺’是第一任务，华亭镇有很好的农业基础，如何将其与文化结合需要进一步思考。”华亭镇党委书记何蓉期待更多专业互动，行走在美丽乡村，赴一场文化盛宴，让华亭的“诗和远方”在这个春天开篇。首席记者 范洁



河鲜家宴端上油菜花田

金山水库村举行厨王争霸赛

响油鳝丝、金黄酥脆的鳑鲏鱼、香气四溢的鲫鱼汤……一道道色香味俱佳的农家菜肴，与大片金色油菜花田相映成趣。昨天，金山漕泾镇水库村举行厨王争霸系列赛，将本地独有的河鲜家宴端上田间地头。

伴着春天泥土的芬芳，16位“民间大厨”一展身手，以“品河鲜家宴，展水库情怀”为主题，自备食材和配料，使出了看家本领。村民蔡奎忠准备的是拿手小菜油煎鳑鲏鱼，“在家经常烧着吃，这鱼再配上小酒，味道是没话说了。”

16位选手均是土生土长的水库村村民，听说要“争霸厨王”，都迫不及待报了名。油爆虾、酸菜鱼片、红烧螺蛳、糖醋鳑鲏鱼、凉拌香椿头、油焖笋……不到半小时，农家菜的浓浓乡味就飘荡在金灿灿的油菜花田，32道美味菜肴端上了八仙桌，争夺最佳创意奖、最靓摆盘奖、最优口味奖和最有回忆奖等特色奖项。

水库村村委会委员贾兰英介绍，螺蛳、河蚌、鳑鲏鱼等烹饪食材，大多是村民从河里摸的，原本要求每位选手烧一道河鲜，没想到村民还各配了一道蔬菜，也都是自家种植的时令菜。“菜美、景也美，在田间地头品尝美食，真是别有一番风味！”

水库村党总支书记沈海峰介绍，水库村水资源丰富，水面率接近40%，水质常年保持在Ⅲ类水，得天独厚的水域条件，使得本地河鲜味道鲜美，希望通过举办厨艺比赛传承农家菜，传承好家风，助推乡村振兴。

本报记者 范洁 通讯员 徐锋琴

奉贤

牡丹盛放海湾森林公园



周末游

浦东

滴水湖阳光音乐节5月开唱

昨天下午，2019上海海湾牡丹文化艺术节在上海海湾国家森林公园开幕。

上海海湾国家森林公园牡丹园中培植了多个品种的牡丹，争奇斗艳的牡丹美景令人目不暇接。本届牡丹节将持续至4月28日，其间将举办6场系列活动，分别是“画”——“翰墨飘香”名家现场创作牡丹作品；“诗”——“诗情画意”摄影大赛及历届诗词、书画、摄影

作品汇集成册；“赏”——“朝花夕拾”游园赏花活动；“写”——“丹韵涂春”少儿牡丹拓印美术研学；“展”——“流光溢彩”牡丹漆器、琉璃金石工艺品、牡丹画作展；“艺”——“国色添香”牡丹主题插花。

开幕式现场还举行了汤兆基牡丹文化传播基地授牌仪式。汤兆基是中国书法家协会会员，在书画印领域皆有建树，被誉为“艺兼三绝”。本报记者 李一能

“五一”小长假后，滴水湖畔将迎来一场潮流“大趴”——2019上海滴水湖阳光音乐节。近日，记者从“2019上海滴水湖阳光音乐节”新闻发布会上获悉，本届音乐节于5月25日、26日在滴水湖西岛唱响，为乐迷带来一场集音乐、娱乐、潮流、美食、社交于一体的时尚音乐派对。

去年首届滴水湖阳光音乐节吸引了近3万乐迷齐聚西岛。今年

音乐节在去年基础上，艺人阵容更加豪华也更加多元化，兼顾了当下年轻人对不同音乐风格的喜爱。同时，今年音乐节的周边业态也将进一步升级，现场除传统的创意集市、美食外，还会加入动漫、二次元、美妆、服饰等多种线下活动。同时，现场还有众多品牌的互动体验及乐器展等活动，让乐迷在休息的间隙，沉浸在狂欢氛围之中。

本报记者 宋宁华